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Problematica meşteşugurilor populare se înscrie în rîndul temelor larg 
abordate în cercetarea românească, de un loc însemnat bucurîndu-se şi 
meşteşugul cojocăritului 1, care a cunoscut o înflorire cu totul deosebită, 
poate şi ca urmare a faptului că producea piese de bază în portul popular 
românesc 2• 

In această direcţie a fost cercetat meşteşugul cojocăritului cu toată 
gama de produse, în centrul de veche tradiţie meşteşugărească, Lugoj, re
levîndu-se armonioasa încadrare în contextul unitar naţional, precum şi 
unele particularităţi menite să-l individualizeze 3• 

Socotim oportună completarea temei în discuţie, cu problematica in
teresantă vizînd prepararea şi totodată prelucrarea pieilor, cu atît mai 
mult cu cit cojocarii îşi argăseau singuri, de cele mai multe ori, materialul 
de care aveau nevoie în confecţionarea pieselor de port. Precizăm că nt> 
vom ocupa numai de prepararea şi prelucrarea pieilor cu blană (arrrăsit, 
cojocărit), urmind ca tăbăcăritul (prepararea pieilor fără blană) să consti
tuie obiectivul altei cercetări. 

Cîteva izvoare, de care am mai pomenit, semnalează nenumărate con-· 
flicte între meseriaşii din Timişoara, Lugoj, Caransebes, dovadă incrm
testabilă a comp?tirtivitătii produselor de coiocărie realizate la Lucroj, a·vînc 
ca rezultat numeroase interdicţii de frecventare a tîrgurilor tN~mai de 
către cojocarii lugojeni. Fapt este că ele au pătruns si în zonele limitrofe, 
pînă la Hunedoara şi dincolo de Mureş. Minunatele broderii cu care erau 
împodobite nu puteau constitui singurul motiv, pentru că latura estetică 
nu mulţumea omul din popor; cu siguranţă însă, calitatea deosebită -
trăinicia pieilor argăsite la Lugoj impunea piesele şi celor mai îndepăr-· 

1 I. Vlăduţiu, Etnoqrafia românească, Bucureşti, 1973 ; V. Butură, Etnografia 
poporului român. Cluj-Napoca. 1978; P. Petrescu, Broderii pe piele în arta popu
lară românească, Bucureşti, 1!168. 

2 St. Pascu. Meşteşugurile din Transilvania pînă în secolul al XVI-Zea, :Bucu
re~ti, 1954, P. 233 ; Maria Bocse. Arta co.1ocăritului în Valea superioară a Crimlui 
Negru, în Biharea, Oradea, voi. T. 1973 : M. Cuc, Cercetări asupra cojocăritului în 
Depresiunea Beiusului. în Revista de etnografie şi folclor, Bucureşti, Hl73, nr, 3 ; 
N. Ţăranu, Coiocăritul din Timişoara, în Tibiscus, voi. I, Timi~oara, 1974. 

3 Rodica Subu Viţă, Me•terii cojocari din Lugo1, în Tibiscus, Timişoara, 1974 ; 
Idem. lplicaţii ale transformărilor economico-sociale asupra mesteşuqului co;ocă
ritului din zona Lugojului în prima jumătate a secolului XX, în Mehedinţi; Istorie şi 
cultură, voi. II, Drobeta Turnu-Severin, 1981. 
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tate pieţe de desfacere, un motiv în plus să justifice cercetarea întreprinsă. 
Cu siguranţă calitatea deosebită a picilor <le ovine, folosite în cojocărit, 
se datorează metodei folosite în prepararea lor, aşa că e·;te necesară punc
tarea principalelor faze de lucru. 

ln ceea cc priveşte conservarea, ac::-asta constă din sărarea pieilor, 
care erau ţinute astfel patru zile, ca să se usuce cu sarea pc c!e, dar de 
cele mai multe ori, cojocarii lugojeni renunţau la acc>asta, pentru că mai 
tîrziu pieile ar fi absorbit apa. Mai nou se face şi degresarea materialu
lui, pentru ca să dispară mirosul, prin spălarea cu săpun, sodă şi apă 
caldă. 

ConsE'rvarea tradiţională constă în uscarea pieilor întinse pe beţe la 
umbră, în vreme ce unii meşteri le rădeau cu cuţitul mare ca să elimine 
grăsimea şi „mustul", care ar fi contribuit la alterarea materialului. 

Concluzia firească este că folosirea sării avea un rol însemnat în 
conservare, dar ptiezenta inconvenientul legat ele absorbţia apei ; este 
evident însă scurtatul timpului de uscare, de la 1-2 săptămîni la pa
tru zile. 

Prelucrarea. Se tăiau pieile pe mijloc (picioarele rammearu ca s2 
tragă în jos ca greutate) şi pentru a se înmuia stăteau 24 ore în Timiş, 
mai rar într-un vas cu apă curată. Spălarea se făcea numai în Timiş sau 
la Făget în Bega, prin radere cu cuţitul, pe ambele părţi, operaţiune care 
dura o zi, pentru ca apoi să se aşeze într-un vas cu apă curată, de unde 
se scotea cite una pentru a fi cărnuită cu scafa (îndepărtarea săului, res
tului de carne, sucului). Pielea stă pc meliţă, dispozitiv cu două braţe care 
o fixează, după ce-n prealabil fusese agăţată în două cuie de locul unde 
au fost tăiate urechile. Ca rezultat, pielea rămîne perfect curată. 

Argăsitul - fază importantă în prepararea pieilor, începea cu pre
pararea apei, calculîndu-se cam 3 kg de sare pentru 30 de piei şi cite doi 
pumni de tărîţe pentru fiecare piele. Mai există o variantă cu făină de 
orz în loc de tărîţe. Pieile se muiau în soluţie, apoi se împăturau, presă
rîndu-se cu tărîţe, se răsuceau cu partea aceasta în jos, pentru a fi pre
sărată şi cealaltă ; se realiza în săpie - vas mai vechi, rotund, îngust si 
înalt, mai îngust la bază. Nu mai era nevoie ca materialul să fie îndoit, 
folosindu-se un alt vas, mai nou, - ţilog - şi rare era mai lung; aici 
materialul se aşeza cu blana pe partea cărnoasă a altei piei. Timp de 
două săptămîni se amestecă, de cite două ori pe zi - dimineaţa şi seara 
- în aşa fel incit fiecare piele să se ude cit mai bine şi să ajungă în con
tact cu amestecul din vas. La săpie, pentru a se şti cînd operaţiunea - o 
rotaţie - a fost terminată, se leagă picioarele din spate la o piele împă
turită în două. 

Eficacitatea procedeului se constata într-o zonă fără lînă, a picioa
relor din spate, „slăbie" ; - prin apăsare cu degetul trebuia să se des
coameze o pieliţă fină. ln acest caz argăsitul este încheiat, prelungirea 
lui ar atrage după sine căderea blănii. Timpul rezervat acestei faze se 
stabileşte în funcţie de anotimp; vara, 2 săptămîni, iarna dura chiar şi 
trei săptămini. 

La 12-14 zile după ce se controlau la slăbie, pieile se storc şi se pun 
la stors pe o rudă aşezată pe două agoşe (crăşchiţi), deasupra vasului, 
deoarece apa sărată cu tărîţe plus jumătate proaspătă se foloseşte la 
altă serie cînd se adaugă mai puţină sare. 

Se aşezau pe pămînt cu partea cărnoasă la soare, timp de o zi. Odată 
uscate în acest fel, se montau alte agoşe cu rudă, pe care se aşezau pieile 
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cu blana deasupra, uscare care dura mai mult. Această fază încheiată, 
pieile se aşezau una }J€ste alta (faţă pc faţă), blana răm~nind deasupra, 
păstrîndu-s2, în acest fel, ele viara pînă primăvara în pod. Cînd era ne
voie să intre în lucru, pieile se reveneau (înmuiau) cu vălătuc ele sac, 
fără să se ude tare şi stăteau la dospit o noapte. 

Prin întindere înainte de uscare, rămîncau înguste aşa că în această 
fază se întindeau în lăţime pentru u revrni la dimensiunile normale, 
operaţiune care se făcea pe spătarul unui scaun sau cu ajutorul unui in
strument - stolfer. 

Ra'>ul s~ realiza mai ele mult cu o coasă fixată pe scaun (de fapt o 
bancă mai lungă), care de bună bucată de \Teme nu se mai foloseştC' 
(doar pentru căciuli), deoarece solicita prea mult forţa degetelor ~i ran
damentul era scăzut; într-o zi se prelucrau 10-15 piei. Aşa că pielea 
se fixează în meliţă şi se rade cu cîrja, care permite folosirea forţei între
gului corp, timpul afectat operaţiunii se scurtează şi implicit randamen
tul creşte ; într-o zi se prelucrau 30 de piei. Pc marginea pieilor, la coadă, 
în regiunea abdominală se rădeau cu ~:.cafa obişnuită. In acest fel se în
depărtau toate resturile de carne. 

Pentru ca materialul să fie catifelat şi să albească, se presăira ~l!, 
făină şi tărîţc, apoi se rădea cu scafa de sticlă ; pielea se făcea „mieluşei". 

Materialul se putea albi şi cu ghip~;, dar exista riscul să se întărească, 
aşa incit meşterii care coseau cu mătase nu foloseau acest procedeu. 

Vopsitul pieilor. Cojocarii pregăteau ei înşişi vopseaua şi folosea11 
cel mai ades brunul. Informaţiile culese pentru această operaţie sînt mai 
puţin clare. Este vorba de vopsirea cu burete de dud, gogoaşe de stejar, 
frunză de nuc şi „lemnuş" cumpărat din Germania, fără să se fi putut 
preciza dacă lemnuşul este sau nu. acelaşi lucru cu buretele de dud. În
clinăm să credem că lemnuşul fiert în apă (1 kg lemnuş la 30 de pieiX 
lasă o culoare roşie şi pentru a o închide se adăugau 20-30 de gogoaş~ 
de stejar mărunţite cu piuliţa. Se proba culoarea prin aplicarea vopselei 
pe piciorul pielii şi dacă era prea deschisă se mai fierbea. Ca să iese negru 
se folosea coaja de anin fiartă cu galiţă (vopsea din prăvălie).· Buretel.ei 
de dud se fierbea într-un cazan cu apă, }J€Ste care se turna o cantitate de 
leşie fiartă din timp şi lăsată să se limp2zească 2-3 zile. Se obţinea maro 
deschis. După dorinţă, se scotea buretele şi se adăuga vopsea de prăvă
lie, obţinîndu-se maro închis. Vopseaua se aplica cu un vălătuc de pînză 
muiat în vopsea şi stors deasupra pielii, în zona de mijloc, de unde s·~ 
întindea către margini, care trebuiau ferite. Din nou se întindeau pe masă 
in toate părţile, ca să stea întinse ; abia după aceea se aşezau pe un băţ 
să !Se usuce la umbră. Din nou se umezeau uşor şi stăteau la dospi!t o 
noapte pentru a se muia uniform şi apoi întinse la scaunul anume în acest 
scop, pe spatele său ; întinderea se făcea cu mîna, deoarece după vopsir~ 
pieile se micşorau. Fixate pe meliţă se trag cu postavul (scafă învelită 
în stofă aspră de casă ; şubă). Alţi meşteri trăgeau vopseaua întărită cu 
scafa, dar tare uşor. -

Ultima fază, înaintea croitului, o constituia întinsul pieilor la tablă. 
Fiecare piele se şponuia pe margine cu cuie, ca să se usuce dreaptă 13 
soare şi să nu se întărească frîntă, „cum doarme aşa rămîne, ea trebuie să 
fie netedă şi asemenea". 

Croitul se executa pe masă, după un tipar unic, doar că dimensiunile 
erau fixate după măsura clientului. Se desenau cu tuş, pe piele, .. florile. 
Ucenicii lucrau lingă masă, în picioare, cosind corbacele cu tîrşăţ mai 
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gros, calfele lucrau la masă. Cojoacele se împodobeau cu broderii cu mă
tase colorată, cusături cu tîrăţ, aplicaţii din piele colorată şi aplicaţii de 
bumbi. 

Broderiile cu mătase colorată se lucrau cu ace în trei colţuri şi erau 
exclusiv ve~tale : lipitoare simplă sau cu frunze; ochiul boului sau 
ochiul boului cu ghinţi ; cîrloanţe sau cîrloanţe cu frunze ; ochi simplu 
sau ochi desfăcut; tulipan; minuţe sau stele ; cîrlige sau struguri etc: 

Cojoacele cusute cu bircă se ornamentau cu ochi şi pere. 
Cusăturile cu tîrşăţ verde (fir de piele) se executau tot cu acul în 

trei colţuri. Corbacele, cusături cu tîrşăţ mai gras, separau zonele de 
ornamentaţie ale pieselor. Se executau şi cusături cu tîrşăţ mai subţire: 
cîrloanţe, roţi. 

Aplicaţiile din piele, numeroase şi de efect, nu prea lipseau : bureţi 
sau roţi, aplicaţii cu tîrşă_ţ subţire ; merişoare ; cipcă ; flori; părpăjiţe bro
date cu mătase. 

Aplicaţiile, cu excepţia părpăjiţelor, se realizau din piele tăiată cu 
diferite potricale : marişoară, potricală cu dinţi (mică şi mare), potricală 
trei colţuri, potricale creaţă. Părpăjiţele erau flşii de piele albă sau co
lorată, care se brodau şi apoi se aplicau pe cojoace. 

Bumbii se tăiau cu potricala fie din lac negru, fie din piele colorată 
şi se aplicau pe întreaga suprafaţă sau în şiruri. 
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Pielea pentru aplicaţii era cănnăjin-roşu, raiţ-negru, hiră-ail.bă, pielP 
portocalie. Se aplicau şi oglinzi. Existau deosebiri chiar şi dintre un cen
tru sau altul, nu numai de la o zonă la alta; la Lugoj se lucra pe hiră albă, 
la Buziaş cu aplicaţii mai muJte şi oglinzi, la Hitiaş cu bumbi, în zona 
Făgetului cu bircă colorată. Sînt oricum, particularităţi minore, pentru 
că, în rest, piesele din blană sînt unitare din punct de vedere al tipului 
de croi şi schemelor compoziţionale, fapt valabil pentru întreaga ţară, 
şi extrem de grăitor, ca aspect, al unităţii culturale a românilor. 
· In ceea ce priveşte metoda folosită în prepararea pjeilor, la Lugoj, 
Făget, ca în întreaga ţară de altfel, este aceeaşi, unelt~le şi procedeele 
la fel. 

Ceea ce a relevat cercetarea pe teren, pentru zonele Lugoj, Făget 
sînt fapte legate de timpul afectat unor operaţii şi de materialele folo
site. Concluzia care se impune este că timpul afectat fiecărei operaţii în 
parte, cel de veche tradiţie, era mai lung, iar materialele folosite erau 
cele naturale. In momentul cînd se scurtează timpul fiecărei faze de lucru, 
sau al unora, începe şi utilizarea chimicalelor, procedeele forţate, în dauna 
calităţii. 

Cojocarii lugojeni au folosit metoda triadiţională, care garanta trăi
nicia pieselor şi le asigurau largi pieţe de desfacere. 

Fără a socoti cercetarl!a finalizată, numeroase aspecte ale problemei 
în discuţie urmînd a fi elucidate pe parcurs, opinăm pentru revenJrea 
la metoda tradiţională şi materialele naturale mai ieftine şi mai uşor de 
procurat, mai ales în centrele mici, dar de veche tradiţie în practicarea 
meşteşugului. 

ABSTRACT 

The paper investigates the methods of processing pelts in the ethno
graphic area of Lugoj. The processing of pelts was the major occupation 
of the people in this ethnographic area, poiting out in this way their 
concern for protecting themselves. 

The skinners were organized in guilds and they processed the pelts 
accor<ling to some s.pecific, successive, traditional stages. They used a large 
variety of tools fact that shows once more the high degree of specializa
tion of the artisans. Of a special importante in studying the process of 
tanning is the way they used to dye leather by using vegetable dyestuffs. 
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